

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор государственного образовательного
учреждения «Институт туризма,
предпринимательства и сервиса Министерства
промышленности и новых технологий
Республики Таджикистан»,

к.э.н., доцент  Асрорзода У.С.

от «18» 06 2020 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**по диссертации Ахмадбековой Нигоры Максуджоновны на тему:
«Совершенствование организационно-экономического механизма развития
предпринимательских структур в регионе» (на материалах Согдийской
области Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 -
Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Предпринимательство является неотъемлемым и необходимым сектором рыночной экономики, формирующим конкурентную среду. Несомненно, особенности этого сектора при достаточном уровне его развития способствуют экономической, социальной и политической стабильности общества. Системообразующая роль малого предпринимательства в рыночной экономике объективна и закономерна.

В годы независимости правительством Республики Таджикистан проделан большой объём работы для развития предпринимательской деятельности в стране в целом и в регионах. В настоящее время состояние экономики Республики Таджикистан в значительной степени зависит от развития предпринимательских структур. Однако, несмотря на усилия органов государственной власти, как на уровне правительства республики, так и на региональном уровне, проблемы совершенствования организационно - экономического механизма регулирования и развития предпринимательской деятельности всё ещё остаются не полностью

решенными. Это вопросы равноправного доступа к кредитным ресурсам, низкий уровень технологии производства, недостаточный уровень модернизации, трудности в обеспечении качественным сырьём, несовершенство каналов реализации, адресной поддержки приоритетных сфер производства товаров и услуг и т.д.

В настоящее время на рынке существует огромная конкуренция, в которой выживают только самые сильные предпринимательские структуры. В таких условиях, только инновационное предпринимательство может стать наиболее активной движущей, стратегически важной силой развития страны, а также коммерциализации творческой деятельности научно-образовательных учреждений и других разработчиков инноваций. Таким образом, инновации помогают выйти на новые рынки, удовлетворить новые потребности покупателей.

Именно инновационно-ориентированный предприниматель сумеет выжить в этой борьбе. Таким образом, в условиях конкурентных отношений актуальность выбранной темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью разработки теоретико-методологических аспектов по совершенствованию организационно-экономических механизма формирования и развития предпринимательских структур республики с учётом региональных особенностей.

Значимость для науки и практики, полученных автором диссертации научных результатов, заключается в теоретическом обосновании совершенствования организационно-экономических механизма функционирования предпринимательских структур и разработке практических рекомендаций и предложений по развитию инновационной и экспертной их деятельности с учётом региональных особенностей.

В частности, в диссертации раскрыты и развиты теоретические аспекты совершенствования организационно-экономического механизма функционирования предпринимательских структур с опорой преимущественно на стратегию импорт замещения и усиления экспортного потенциала региона в условиях конкурентной среды, выделены региональные факторы, влияющие

на организационные формы функционирования предпринимательских структур.

Применение корреляционно-регрессионного метода анализа факторов предпринимательства позволило диссертанту наметить перспективы обеспечения конкурентоспособности предпринимательских структур в трёх сценариях развития экономики Согдийской области Республики Таджикистан: оптимистической, ускоренной и поступательной.

Особый интерес представляет разработанный автором организационно-экономический механизм стимулирования экспертной деятельности предпринимательских структур региона с учётом создания Центра поддержки экспертной деятельности.

Общий анализ диссертационной работы показывает, что на достаточно высоком научном уровне дана комплексная оценка состоянию и тенденциям развития предпринимательства Согдийской области Республики Таджикистан.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования в практической работе. В диссертации, предложены практические рекомендации, способствующие повышению эффективности функционирования предпринимательских структур и их конкурентоспособность, а также предложены основные направления инновационного развития экономики Согдийской области Республики Таджикистан. В частности, соискатель в качестве механизма улучшения взаимодействия предпринимательских структур и научно-образовательных структур аргументировано выдвигает предложения создания предпринимательского университета на базе Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, что, по мнению автора, обеспечит эффективность данного сектора экономики Согдийской области Республики Таджикистан.

Также автором предлагается механизм стимулирования предпринимательских структур путём дифференциации налогообложения отраслей, обладающих конкурентными преимуществами при производстве экспортно-

ориентированной и импортозамещающей продукции в Согдийской области Республики Таджикистан.

Разработанные в диссертации представляют интерес для региональных органов государственной власти при разработке стратегических программ социально-экономического развития отдельных территорий.

Объём и структура диссертационной работы. Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, выводов и предложений, списка использованной литературы. Работа изложена в 164 страницах машинописного текста, содержит 37 таблиц и 11 рисунков. Список использованной литературы включает 174 источников.

Замечания по диссертационной работе:

1. Необходимо усилить методическую базу диссертационного исследования. Уместно было бы выявить преимущество и недостатки существующих методик оценки эффективности функционирования предпринимательских структур различных отраслей экономики.

2. Выводы и результаты настоящего диссертационного исследования получены в большей степени методом анкетирования. Однако в большинстве случаев недостаточно раскрыты детали проведённых исследований. Диссертанту следовало бы для большей наглядности и полноты отражения результатов анкетирования воспользоваться таблицами, схемами и диаграммами.

3. В диссертации особое внимание уделено оценке экспортного потенциала предпринимательских структур Согдийской области Республики Таджикистан. Однако качество работы значительно выиграло бы, если диссертант в сравнительном анализе обосновал бы эффективность деятельности предпринимательских структур региона.

4. Наблюдаются опечатки, определённые погрешности в расчётах некоторых таблиц диссертационной работы. В частности:

а) вызывают сомнения и требуют дополнительного разъяснения методика и результаты расчётов показателей рынка труда в таблице 2.1.1.

(стр.76 диссертации) «Динамика показателей занятости населения в Республике Таджикистан за 1990-2018»

б) опечатка: нет данных (цифрового значения) об количестве малых предприятий за 2005 в таблице 2.1.2 (стр. 77 диссертации) «Динамика роста числа субъектов малого бизнеса в Согдийской области за 2005-2018».

в) следует перепроверить промежуточные итоги показателей, относительных показателей структуры и динамики в таблице 2.2.3. (стр.91 диссертации) «Динамика развития предпринимательства в Согдийской области». Также нужно привести в соответствие в тексте диссертации пояснение к данной таблице.

г) в большинстве таблиц диссертации в качестве отчётного периода принят 2018 год, а в некоторых других таблицах - 2017 год. Считаем, что для повышения качества результатов исследования целесообразно было бы взять за основу один и тот же период исследования.

5.В работе встречаются отдельные погрешности грамматического и стилистического характера, что требует проведения редакции.

Вышеизложенные замечания и пожелания не снижают общей положительной оценки диссертации Ахмадбековой Н.М. и имеют рекомендательный характер.

Общее заключение по диссертационной работе.

В целом, можно исходить из того, что цель диссертационной работы по обоснованию теоретико-методических аспектов совершенствования организационно-экономического механизма развития предпринимательских структур и разработки практических рекомендации по обеспечению их стабильного функционирования в Согдийской области Республики Таджикистан достигнута.

Оценивая содержание диссертационной работы, следует отметить, что диссертантом выполнено важное исследование, позволяющее совершенствовать организационно-экономический механизм усиления экспортного потенциала предпринимательских структур в Согдийской области Республики.

Диссертационная работа выполнена на актуальную тему, является завершённой научно-исследовательской работой и выполненной на достаточно хорошем научно-методическом уровне, имеет элементы научной новизны и рекомендации практического назначения.

На основе вышеизложенного, считаем, что представленная диссертация соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а её автор Ахмадбекова Н.М. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры менеджмента и маркетинга государственного образовательного учреждения «Институт туризма, предпринимательства и сервиса Министерства промышленности и новых технологий Республики Таджикистан» (ГОУ ИТПС МПНТ РТ) протоколом №10 от 22 мая 2020 года.

Председатель заседания, заведующий
кафедрой менеджмента и маркетинга
ГОУ ИТПС МПНТ РТ, к.э.н., доцент

Рахимов Д.О.

Секретарь заседания, старший
преподаватель кафедры менеджмента
и маркетинга ГОУ ИТПС МПНТ РТ

Гадоев Х.С.

Проект отзыва подготовил, старший
преподаватель кафедры менеджмента
и маркетинга ГОУ ИТПС МПНТ РТ



Баёнова М.Г.

Подпись Д.О. Рахимова, Х.С. Гадоева, М.Г. Баёновой заверяю:
Начальник управления кадров и
специальных работ ГОУ ИТПС МПНТ РТ

Джураев Ш.Н.

Адрес ведущей организации: Государственное образовательное учреждение «Институт туризма, предпринимательства и сервиса министерства промышленности и новых технологий Республики Таджикистан»
734055, г. Душанбе, пр.Борбад, 48/5.
тел: (+ 992 37) 234 88 00, факс: 234 88 02
Web: www.dsx.tj. E-mail: dsx_ips@mail.ru